
图形的展开与叠折
一、选择题

1. (2016·四川资阳)如图，矩形ABCD与菱形EFGH的对角线均交于点O，且EG∥BC，将矩形折叠，使点C与点O重合，折痕MN恰好过点G若AB=[image: image112.jpg]B
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，EF=2，∠H=120°，则DN的长为（　　）
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【考点】矩形的性质；菱形的性质；翻折变换（折叠问题）．
【分析】延长EG交DC于P点，连接GC、FH，则△GCP为直角三角形，证明四边形OGCM为菱形，则可证OC=OM=CM=OG=[image: image121.jpg]


[image: image8]，由勾股定理求得GP的值，再由梯形的中位线定理CM+DN=2GP，即可得出答案．
【解答】解：长EG交DC于P点，连接GC、FH；如图所示：
则CP=DP=[image: image122.jpg]


[image: image9]CD=[image: image123.jpg]


[image: image10]，△GCP为直角三角形，
∵四边形EFGH是菱形，∠EHG=120°，
∴GH=EF=2，∠OHG=60°，EG⊥FH，
∴OG=GH•sin60°=2×[image: image124.jpg]


[image: image11]=[image: image125.jpg]
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由折叠的性质得：CG=OG=[image: image126.jpg]


[image: image13]，OM=CM，∠MOG=∠MCG，
∴PG=[image: image127.jpg]


[image: image14]=[image: image128.jpg]


[image: image15]，
∵OG∥CM，
∴∠MOG+∠OMC=180°，
∴∠MCG+∠OMC=180°，
∴OM∥CG，
∴四边形OGCM为平行四边形，
∵OM=CM，
∴四边形OGCM为菱形，
∴CM=OG=[image: image129.jpg]


[image: image16]，
根据题意得：PG是梯形MCDN的中位线，
∴DN+CM=2PG=[image: image130.jpg]


[image: image17]，
∴DN=[image: image131.jpg]
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故选：C．
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2．(2016·四川资阳)如图是一个正方体纸盒的外表面展开图，则这个正方体是（　　）
[image: image134.jpg]
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【考点】几何体的展开图．
【分析】根据几何体的展开图先判断出实心圆点与空心圆点的关系，进而可得出结论．
【解答】解：∵由图可知，实心圆点与空心圆点一定在紧相邻的三个侧面上，
∴C符合题意．
故选C．
依次顺延
3. （2016·四川达州·3分）如图是一个正方体的表面展开图，则原正方体中与“你”字所在面相对的面上标的字是（　　）
[image: image26.jpg]



A．遇
B．见
C．未
D．来
【考点】几何体的展开图．
【分析】正方体的表面展开图，相对的面之间一定相隔一个正方形，根据这一特点作答．
【解答】解：正方体的表面展开图，相对的面之间一定相隔一个正方形，
“遇”与“的”是相对面，
“见”与“未”是相对面，
“你”与“来”是相对面．
故选D．
4.（2016·广东深圳）把下列图形折成一个正方体的盒子，折好后与“中”相对的字是（    ）
A．祝        B.你         C.顺          D.利       

答案：C

考点：正方体的展开。

解析：若以“考”为底，则“中”是左侧面，“顺”是右侧面，所以，选C。
5. （2016年浙江省台州市）小红用次数最少的对折方法验证了一条四边形丝巾的形状是正方形，她对折了（　　）

A．1次
B．2次
C．3次
D．4次

【考点】翻折变换（折叠问题）．

【分析】由折叠得出四个角相等的四边形是矩形，再由一组邻边相等，即可得出四边形是正方形．

【解答】解：小红用次数最少的对折方法验证了一条四边形丝巾的形状是正方形，她对折了3次；理由如下：

小红把原丝巾对折两次（共四层），如果原丝巾的四个角完全重合，即表明它是矩形；

沿对角线对折1次，若两个三角形重合，表明一组邻边相等，因此是正方形；

故选：C．

6. （2016年浙江省温州市）如图，一张三角形纸片ABC，其中∠C=90°，AC=4，BC=3．现小林将纸片做三次折叠：第一次使点A落在C处；将纸片展平做第二次折叠，使点B落在C处；再将纸片展平做第三次折叠，使点A落在B处．这三次折叠的折痕长依次记为a，b，c，则a，b，c的大小关系是（　　）
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A．c＞a＞b B．b＞a＞c C．c＞b＞a D．b＞c＞a

【考点】翻折变换（折叠问题）．

【分析】（1）图1，根据折叠得：DE是线段AC的垂直平分线，由中位线定理的推论可知：DE是△ABC的中位线，得出DE的长，即a的长；

（2）图2，同理可得：MN是△ABC的中位线，得出MN的长，即b的长；

（3）图3，根据折叠得：GH是线段AB的垂直平分线，得出AG的长，再利用两角对应相等证△ACB∽△AGH，利用比例式可求GH的长，即c的长．

【解答】解：第一次折叠如图1，折痕为DE，

由折叠得：AE=EC=[image: image140.jpg]


[image: image28]AC=[image: image141.jpg]


[image: image29]×4=2，DE⊥AC

∵∠ACB=90°

∴DE∥BC

∴a=DE=[image: image142.jpg]
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第二次折叠如图2，折痕为MN，

由折叠得：BN=NC=[image: image145.jpg]


[image: image33]BC=[image: image146.jpg]GH|



[image: image34]×3=[image: image147.jpg]


[image: image35]，MN⊥BC

∵∠ACB=90°

∴MN∥AC

∴b=MN=[image: image148.jpg]


[image: image36]AC=[image: image149.jpg]
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第三次折叠如图3，折痕为GH，

由勾股定理得：AB=[image: image150.jpg]


[image: image38]=5

由折叠得：AG=BG=[image: image151.jpg]


[image: image39]AB=[image: image152.jpg]


[image: image40]×5=[image: image153.jpg]


[image: image41]，GH⊥AB

∴∠AGH=90°

∵∠A=∠A，∠AGH=∠ACB

∴△ACB∽△AGH

∴[image: image154.jpg]
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∴GH=[image: image158.jpg]


[image: image46]，即c=[image: image159.jpg]
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∵2＞[image: image160.jpg]
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∴b＞c＞a

故选（D）
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7．（2016·山东枣庄）有3块积木，每一块的各面都涂上不同的颜色，3块的涂法完全相同．现把它们摆放成不同的位置（如图）,请你根据图形判断涂成绿色一面的对面涂的颜色是

[image: image165.jpg]


[image: image53]  

A. 白  　　　　  B. 红 　　　　  C.黄 　　　　  D.黑

【答案】C.

[image: image54.png](G0 B x0T o
REA. S AETASENGE, B SR ADTISENES, L6050, HEATE
SHNETES LTRNEE, 3 RORERLR. RERS ETSHRE TONEANAEE

?’% )ﬁ »
BE, BSRHC




考点：几何体的侧面展开图.
8．（2016·山东枣庄）如图，△ABC的面积为6，AC=3，现将△ABC沿AB所在直线翻折，使点C落在直线AD上的C′处，P为直线AD上的一点，则线段BP的长不可能是
A．3              B．4     C．5.5             D．10

 [image: image55.png]
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【答案】A.

【解析】

试题分析：由题意可知，△ABC′是由△ABC翻折得到的，所以△ABC′的面积也为6，当BC′⊥AD时，BP最短，因AC=AC′=3，△ABC′的面积为6，可求得BP=4，即BP最短为4,所以线段BP的长不可能是3，故答案选A.
考点：点到直线的距离.
9．（2016山东省聊城市，3分）如图，把一张矩形纸片ABCD沿EF折叠后，点A落在CD边上的点A′处，点B落在点B′处，若∠2=40°，则图中∠1的度数为（　　）

[image: image166.jpg]
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A．115° B．120° C．130° D．140°

【考点】翻折变换（折叠问题）．

【分析】根据折叠的性质和矩形的性质得出∠BFE=∠EFB'，∠B'=∠B=90°，根据三角形内角和定理求出∠CFB'=50°，进而解答即可．

【解答】解：∵把一张矩形纸片ABCD沿EF折叠后，点A落在CD边上的点A′处，点B落在点B′处，

∴∠BFE=∠EFB'，∠B'=∠B=90°，

∵∠2=40°，

∴∠CFB'=50°，

∴∠1+∠EFB'﹣∠CFB'=180°，

即∠1+∠1﹣50°=180°，

解得：∠1=115°，

故选A．

【点评】本题考查了矩形的性质，折叠的性质，三角形的内角和定理的应用，能综合运用性质进行推理和计算是解此题的关键，注意：折叠后的两个图形全等．

10．（2016.山东省威海市，3分）如图，在矩形ABCD中，AB=4，BC=6，点E为BC的中点，将△ABE沿AE折叠，使点B落在矩形内点F处，连接CF，则CF的长为（　　）
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B．[image: image169.jpg]
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C．[image: image170.jpg]
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【考点】矩形的性质；翻折变换（折叠问题）．

【分析】连接BF，根据三角形的面积公式求出BH，得到BF，根据直角三角形的判定得到∠BFC=90°，根据勾股定理求出答案．

【解答】解：连接BF，

∵BC=6，点E为BC的中点，

∴BE=3，

又∵AB=4，

∴AE=[image: image172.jpg]


[image: image63]=5，

∴BH=[image: image173.jpg]


[image: image64]，

则BF=[image: image174.jpg]


[image: image65]，

∵FE=BE=EC，

∴∠BFC=90°，

∴CF=[image: image175.jpg]


[image: image66]=[image: image176.jpg]


[image: image67]．

故选：D．

[image: image177.jpg]
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11．（2016·江苏省宿迁）如图，把正方形纸片ABCD沿对边中点所在的直线对折后展开，折痕为MN，再过点B折叠纸片，使点A落在MN上的点F处，折痕为BE．若AB的长为2，则FM的长为（　　）
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A．2
B．[image: image179.jpg]
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C．[image: image180.jpg]
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D．1

【分析】根据翻折不变性，AB=FB=2，BM=1，在Rt△BFM中，可利用勾股定理求出FM的值．




【解答】解：∵四边形ABCD为正方形，AB=2，过点B折叠纸片，使点A落在MN上的点F处，




∴FB=AB=2，BM=1，




则在Rt△BMF中，




FM=[image: image181.jpg]


[image: image72]，




故选：B．




【点评】此题考查了翻折变换的性质，适时利用勾股定理是解答此类问题的关键．
12．（2016•浙江省舟山）把一张圆形纸片按如图所示方式折叠两次后展开，图中的虚线表示折痕，则[image: image182.jpg]


[image: image73]的度数是（　　）
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[image: image74]
A．120°
B．135°
C．150°
D．165°

【考点】圆心角、弧、弦的关系；翻折变换（折叠问题）．

【分析】直接利用翻折变换的性质结合锐角三角函数关系得出∠BOD=30°，再利用弧度与圆心角的关系得出答案．

【解答】解：如图所示：连接BO，过点O作OE⊥AB于点E，

由题意可得：EO=[image: image184.jpg]


[image: image75]BO，AB∥DC，

可得∠EBO=30°，

故∠BOD=30°，

则∠BOC=150°，

故[image: image185.jpg]LFAN=ZENC|
/ ANF=/ CHE]|



[image: image76]的度数是150°．

故选：C．

[image: image186.jpg]
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二、填空题

1. (2016·云南)如果圆柱的侧面展开图是相邻两边长分别为6，16π的长方形，那么这个圆柱的体积等于　144或384π　．

【考点】几何体的展开图．

【分析】分两种情况：①底面周长为6高为16π；②底面周长为16π高为6；先根据底面周长得到底面半径，再根据圆柱的体积公式计算即可求解．

【解答】解：①底面周长为6高为16π，

π×（[image: image187.jpg]


[image: image78]）2×16π

=π×[image: image188.jpg]


[image: image79]×16π

=144；

②底面周长为16π高为6，

π×（[image: image189.jpg]


[image: image80]）2×6

=π×64×6

=384π．

答：这个圆柱的体积可以是144或384π．

故答案为：144或384π．

【点评】本题考查了展开图折叠成几何体，本题关键是熟练掌握圆柱的体积公式，注意分类思想的运用．

2. (2016·云南)如图，Rt△ABC纸片中，∠C=90°，AC=6，BC=8，点D在边BC 上，以AD为折痕△ABD折叠得到△AB′D，AB′与边BC交于点E．若△DEB′为直角三角形，则BD的长是　2或5　．

[image: image190.jpg]


[image: image81]
【考点】翻折变换（折叠问题）．

【分析】先依据勾股定理求得AB的长，然后由翻折的性质可知：AB′=10，DB=DB′，接下来分为∠B′DE=90°和∠B′ED=90°，两种情况画出图形，设DB=DB′=x，然后依据勾股定理列出关于x的方程求解即可．

【解答】解：∵Rt△ABC纸片中，∠C=90°，AC=6，BC=8，

∴AB=10，

∵以AD为折痕△ABD折叠得到△AB′D，

∴BD=DB′，AB′=AB=10．

如图1所示：当∠B′DE=90°时，过点B′作B′F⊥AF，垂足为F．

[image: image191.jpg]


[image: image82]
设BD=DB′=x，则AF=6+x，FB′=8﹣x．

在Rt△AFB′中，由勾股定理得：AB′2=AF2+FB′2，即（6+x）2+（8﹣x）2=102．

解得：x1=2，x2=0（舍去）．

∴BD=2．

如图2所示：当∠B′ED=90°时，C与点E重合．

[image: image192.jpg]


[image: image83]
∵AB′=10，AC=6，

∴B′E=4．

设BD=DB′=x，则CD=8﹣x．

在Rt△′BDE中，DB′2=DE2+B′E2，即x2=（8﹣x）2+42．

解得：x=5．

∴BD=5．

综上所述，BD的长为2或5．

故答案为：2或5．

【点评】本题主要考查的是翻折的性质、勾股定理的应用，根据勾股定理列出关于x的方程是解题的关键．

3. （2016·四川成都·5分）如图，面积为6的平行四边形纸片ABCD中，AB=3，∠BAD=45°，按下列步骤进行裁剪和拼图．

[image: image193.jpg]


[image: image84]
第一步：如图①，将平行四边形纸片沿对角线BD剪开，得到△ABD和△BCD纸片，再将△ABD纸片沿AE剪开（E为BD上任意一点），得到△ABE和△ADE纸片；

第二步：如图②，将△ABE纸片平移至△DCF处，将△ADE纸片平移至△BCG处；

第三步：如图③，将△DCF纸片翻转过来使其背面朝上置于△PQM处（边PQ与DC重合，△PQM和△DCF在DC同侧），将△BCG纸片翻转过来使其背面朝上置于△PRN处，（边PR与BC重合，△PRN和△BCG在BC同侧）．

则由纸片拼成的五边形PMQRN中，对角线MN长度的最小值为　[image: image85]　．

【考点】平移的性质．

【分析】根据平移和翻折的性质得到△MPN是等腰直角三角形，于是得到当PM最小时，对角线MN最小，即AE取最小值，当AE⊥BD时，AE取最小值，过D作DF⊥AB于F，根据平行四边形的面积得到DF=2，根据等腰直角三角形的性质得到AF=DF=2，由勾股定理得到BD=[image: image86]=[image: image87]，根据三角形的面积得到AE=[image: image88]=[image: image89]=[image: image90]，即可得到结论．

【解答】解：∵△ABE≌△CDF≌△PMQ，

∴AE=DF=PM，∠EAB=∠FDC=∠MPQ，

∵△ADE≌△BCG≌△PNR，

∴AE=BG=PN，∠DAE=∠CBG=∠RPN，

∴PM=PN，

∵四边形ABCD是平行四边形，

∴∠DAB=∠DCB=45°，

∴∠MPN=90°，

∴△MPN是等腰直角三角形，

当PM最小时，对角线MN最小，即AE取最小值，

∴当AE⊥BD时，AE取最小值，

过D作DF⊥AB于F，

∵平行四边形ABCD的面积为6，AB=3，

∴DF=2，

∵∠DAB=45°，

∴AF=DF=2，

∴BF=1，

∴BD=[image: image91]=[image: image92]，

∴AE=[image: image93]=[image: image94]=[image: image95]，

∴MN=[image: image96]AE=[image: image97]，

故答案为：[image: image98]．

[image: image99]
@]
三、解答题
1. (2016·新疆)如图，▱ABCD中，AB=2，AD=1，∠ADC=60°，将▱ABCD沿过点A的直线l折叠，使点D落到AB边上的点D′处，折痕交CD边于点E．

（1）求证：四边形BCED′是菱形；

（2）若点P时直线l上的一个动点，请计算PD′+PB的最小值．

[image: image100]
【考点】平行四边形的性质；菱形的判定；轴对称-最短路线问题；翻折变换（折叠问题）．

【分析】（1）利用翻折变换的性质以及平行线的性质得出∠DAE=∠EAD′=∠DEA=∠D′EA，进而利用平行四边形的判定方法得出四边形DAD′E是平行四边形，进而求出四边形BCED′是平行四边形，根据折叠的性质得到AD=AD′，然后又菱形的判定定理即可得到结论；

（2）由四边形DAD′E是平行四边形，得到▱DAD′E是菱形，推出D与D′关于AE对称，连接BD交AE于P，则BD的长即为PD′+PB的最小值，过D作DG⊥BA于G，解直角三角形得到AG=[image: image101]，DG=[image: image102]，根据勾股定理即可得到结论．

【解答】证明：（1）∵将▱ABCD沿过点A的直线l折叠，使点D落到AB边上的点D′处，

∴∠DAE=∠D′AE，∠DEA=∠D′EA，∠D=∠AD′E，

∵DE∥AD′，

∴∠DEA=∠EAD′，

∴∠DAE=∠EAD′=∠DEA=∠D′EA，

∴∠DAD′=∠DED′，

∴四边形DAD′E是平行四边形，

∴DE=AD′，

∵四边形ABCD是平行四边形，

∴AB=DC，AB∥DC，

∴CE=D′B，CE∥D′B，

∴四边形BCED′是平行四边形；

∵AD=AD′，

∴▱DAD′E是菱形，

（2）∵四边形DAD′E是菱形，

∴D与D′关于AE对称，

连接BD交AE于P，则BD的长即为PD′+PB的最小值，

过D作DG⊥BA于G，

∵CD∥AB，

∴∠DAG=∠CDA=60°，

∵AD=1，

∴AG=[image: image103]，DG=[image: image104]，

∴BG=[image: image105]，

∴BD=[image: image106]=[image: image107]，

∴PD′+PB的最小值为[image: image108]．

[image: image109]
【点评】本题考查了平行四边形的性质，最短距离问题，勾股定理，菱形的判定和性质，正确的作出辅助线是解题的关键．

2．（2016•江苏省扬州）如图，AC为矩形ABCD的对角线，将边AB沿AE折叠，使点B落在AC上的点M处，将边CD沿CF折叠，使点D落在AC上的点N处．
（1）求证：四边形AECF是平行四边形；
（2）若AB=6，AC=10，求四边形AECF的面积．
[image: image110]
【考点】矩形的性质；平行四边形的判定与性质；翻折变换（折叠问题）．
【分析】（1）首先由矩形的性质和折叠的性质证得AB=CD，AD∥BC，∠ANF=90°，∠CME=90°，易得AN=CM，可得△ANF≌△CME（ASA），由平行四边形的判定定理可得结论；
（2）由AB=6，AC=10，可得BC=8，设CE=x，则EM=8﹣x，CM=10﹣6=4，在Rt△CEM中，利用勾股定理可解得x，由平行四边形的面积公式可得结果．
【解答】（1）证明：∵折叠，
∴AM=AB，CN=CD，∠FNC=∠D=90°，∠AME=∠B=90°，
∴∠ANF=90°，∠CME=90°，
∵四边形ABCD为矩形，
∴AB=CD，AD∥BC，
∴AM=CN，
∴AM﹣MN=CN﹣MN，
即AN=CM，
在△ANF和△CME中，
[image: image111]，
∴△ANF≌△CME（ASA），
∴AF=CE，
又∵AF∥CE，
∴四边形AECF是平行四边形；
（2）解：∵AB=6，AC=10，∴BC=8，
设CE=x，则EM=8﹣x，CM=10﹣6=4，
在Rt△CEM中，
（8﹣x）2+42=x2，
解得：x=5，
∴四边形AECF的面积的面积为：EC•AB=5×6=30．
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